

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

EL MAS ANTIGUO Y EL DE MAS CIRCULACION DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pases en la pro-
vincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 30'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telef. 39, donde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número corriente, 5 cént.—Número atrasado, 10 cént.

DOCTOR RAMÓN BARCO

De los Hospitales de París.

CONSULTA: De 11 á 12 y de 2 á 4.

Travesía de la Plata, 3.—Teléfono 421.

LA TONSURA NACIONAL

Un escultor de mérito, Julio Antonio, proyectaba, hace algún tiempo, erigir sobre el llamado «Cerro de los Angeles», en los alrededores de Madrid, un grupo estatuario dedicado al genio de la Raza. El «Cerro de los Angeles» es considerado como el centro geográfico de España.

No me entusiasman, ciertamente, esa solemnización de vagas auto-idolatrías nacionales. Ni, por otra parte, encuentro que al famoso «Genio de la Raza» merezcan hasta hoy, honores excepcionales, pero nuestro eclesiasticismo ha querido implantar aquel proyecto láico, y ocupar por cuenta propia aquel centro simbólico de España, con la erección de un monumento al Corazón de Jesús, sufragando, en pequeñas cuotas por todos los católicos españoles; una verdadera tonsura impuesta al cráneo de España.

Ignoro en qué estado se encuentra ese proyecto, hasta creo fácil que no se llegue a realizar. Pero quiero hablar del significado que eso tendría, no ya como símbolo de esclavización de la ciudadanía española; sino como síntoma de la decadencia artística y representativa en el culto católico externo.

Las formas de la adoración cristiana desde los orígenes, han evolucionado considerablemente. Es un tema bien tentador, digno de un libro, en donde se podría ir siguiendo la correspondencia entre la pureza de la fe y la estética de las representaciones. El primer grado, bien cerca de la rigidez mosaica, es la ausencia absoluta de toda imagen real. Se admite, pero, una representación jeroglífica, una forma fonográfica, que se fundamenta en las letras del nombre y la significación de Jesucristo. Es aquel famoso signo del Pez, existente aún en las catacumbas y vulgarizado por la conocida novela «Quo vadis?».

Tiempo después, comenzó la adopción de la Cruz como símbolo cristiano. La Cruz es anterior al cristianismo, como signo religioso. Su representación, conservada en la austeridad cultural del protestantismo, es puramente simbólica, huérfana de toda idolatría. Pero más adelante, la influencia de la cultura pagana, más dormida que muerta, adopta la representación de las formas humanas. La Iglesia oriental, menos atrevida, acepta sólo la representación en dos dimensiones, eso es: la pintura, el icono.

Pero la Iglesia romana acepta francamente la representación escultórica. Eso como es sabido, un impulso formidable y glorioso á las artes plásticas. Mas todo lo que gana el arte lo pierde la pureza ideal de la fe. Al principio, las imágenes no son aún adoradas por sí mis-

mas. Una gran abundancia de representaciones materiales, corpóreas, florece en los templos. Hasta el Espíritu Santo está pintado en forma humana, antes que se ordene su plasmación en forma de paloma, como ya se adoraba al Hijo en forma de cordero y de pelicano.

El Padre tiene dos representaciones justas: la humana y la del triángulo simbólico, con el ojo de la Providencia. Las representaciones de la Virgen y de los Santos completan aquella esplendidez estética, verdadero tesoro de las viejas culturas.

Pero los peregrinos, las romerías, la advocación de los Santos, introducen pronto el culto de las reliquias, primera forma del fetichismo cristiano. La reliquia es el amuleto, el defensivo, el factor de milagros; es el rebajamiento de la protección divina á un objeto material. Por otra parte, la adoración á las imágenes va degenerando cada día más en idolatría, porque ya no se adora á la entidad divina, bajo la sugestión visual de la imagen, sino que se adora á la imagen por ella misma, como con vida individual separada de su propia significación, inseparable de la manera con que se construye. Nace el culto á la Virgen de tal ó cual advocación ó patronaje, venerada en tal ó cual ciudad, en determinado templo ó capilla; nace el culto al Santo Cristo, que se encuentra en ese ó aquel rincón de la tal iglesia. Es el culto concreto, empírico, materialista. ¡Qué lejos estamos de las fulminaciones terribles de la Escritura! En los propios Mandamientos de la Ley de Dios, los catecismos suprimen la taxativa y categórica prohibición de ese culto de las imágenes, que acaba por producir la formidable explosión de la Reforma.

En nuestros días, el culto católico aún no ha bajado un grado más, en esa decadencia, en esa interpretación plebeya y literal de las sagradas fórmulas; es la representación material de las metáforas cristianas. Los jesuitas son los principales culpables. El arte barroco, forma arquitectónica del culto ranismo literario. (Churriguera y Calderón se parecen), es consustancial con el culteranismo jesuítico.

Hay pórticos de iglesia en donde las invocaciones de la letanía son colgajos pobremente representados en piedra formas curiosas de pastelería. Y el culto del Corazón de Jesús es la más significativa de esas desvirtuaciones, porque ha confundido la memoria de la bondad inagotable del Cristo con la concreción material de una viscera circulatoria.

Si el proyecto de aquellos católicos prospera, eso será precisamente un caso formidable de galicismo, aunque pese en aquella pobre gaceta, seguramente compuesta de germanófilos. El Corazón de Jesús es una ideografía francesa, y está lejos de la tradición católica espa-

ñola, mucho más seca y dura que esas mágicas dulzuras. Y el propio monumento del «Cerro de los Angeles», si llega á erigirse, no será más que una copia atenuada de aquella basilica del «Sacré Coeur», de Montmartre, que tiene ante sí la estatua del caballero de la Barre, martirizado horriblemente por no haber querido descubrirse al paso de una procesión...

Gabriel ALOMAR

EL TAÑER DE LA CAMPANA

Sudoroso y jadeante va el peregrino adelante cuando ya el sol en su ocaso no alumbra el rastrero paso del que marcha vacilante. Y cuando raya la aurora, cual heraldo de otro día, la campana gemidora de una aldea soñadora su triste tañer envía. Y el peregrino al llegar á las puertas de la aldea detiene su caminar. Su fe le invita á rezar y una oración balbucea. Y es que en la aldea cercana el tañer de la campana anuncia con gran tristura, que abrieron la sepultura para una hermosa aldeana. La que tuvo sed de amar y entregó sin vacilar toda una loca pasión á un amor que en su traición, logró la ilusión matar. Y quedó la soñadora con el espíritu yerto. Por eso la aldea hoy llora y la campana sonora quejumbrosa toca á muerto.

Estaban GRANULLAQUE

18 Octubre 1616.

AYER

Pensamos escribir ésto; pero lo escribimos hoy.

Lo mismo da.

EL TENORIO DE LOS JUSTOS

(EL DEL CRANLÓN)

Pues, señor, yo desde aquí, buscando anchuroso espacio para mi oratoria, di en el Ayuntamiento, que aquí dicen que se hila despacio. De la guerra y del amor no hablé, y menos de la guerra y me siento emperador cuando á mí el vulgo se aferra y dije: ¿Dónde mejor? Donde hay ediles, hay fuego, hay pendencias y hay sibios. Di; pues en la Casa, y luego jamás he tomado á juego pendencias ni desafíos. A mi Toledo fui fiel; dije, entre hostil y amoroso, en mi puerta este cartel:

«Hay un canalón notorio para quien quiera algo de él.» De aquellos días la historia á relataros renuncio. Yo escribiré una Memoria que me servirá de gloria, aunque me lleven al Nuncio. Las romanas... caprichosas, donde pesan muchas cosas... Yo, gallardo y calavera, ¡ni un pelo tengo siquiera! ¡ni en mi nariz en las fosas!... ¡Toledo! Rico verjel, de monumentos emporio, vió en mi segundo cartel: «¡Ved un canalón notorio! ¡Nadie se mete con él!» Desde mi poltrona altiva hablé del río y la chacra;

no hay guardia á quien no suscriba y cualquier empresa abarca con tal que le digan ¡Vivaaa! Búsquenle los agudores, cérguenle los vendedores, quien se precie, que le ataje, y á ver si hay quien le aventaje en hacer gestos, señores...

Esto escribí; y en mi escano, el tiempo que este hombre habló, no sufriendo un desengaño, no hubo escándalo ni daño donde no me hallara yo. Por donde quiera que fui la razón atropellé, el chanchullo combatí, mi canalón coloqué, y tan tieso estoy aquí. Yo á las sesiones bajé, á las comisiones fui; yo los Claustros respeté y en todas partes dejé recuerdos serios de mí. A la Prensa provoqué, de quien quise me escondí, y nunca consideré que pudo zurrarme á mí aquel á quien yo zurré. A esto Don Justo llegó y escrito en blanco papel está cuanto conseguí, y lo que él aquí dejó fueron... ¡voces á granell!

(EL DE LAS BOMBAS)

Buscando yo, como vos á mi aliento empresas grandes, dije: «¿Do iré ¡vive Dios! que se me quite la tos? ¡Por mantequilla de Flandes!» Pero al Ayuntamiento me fui, más con tan negra fortuna, que cuando yo entraba allí mis candidaturas vi: ¡Eran treinta!... ¡Una por una! ¡Me entró tal melancolía y gaste tantos dineros!... De mí todo el mundo huía, mas yo busqué Compañía y me uní á unos... caballeros. Lo hicimos bien ¡voto á tall y fuimos tan adelante con suerte tan colosal, que íbamos echando un guante! y nos resultó muy malo. Fuí á la Corte. ¡Buen país! y como en Toledo vos, con dos puntas de París puse un cartel: «Ya sabéis que valgo lo menos dos.»

Soy concejal varios meses, defendiendo los intereses, y no traigo más empresas que en la sesión dar á veces puñetazos en las mesas. Esto hice yo, y en los años que mi presencia gozó el Concejo, no hubo daños ni visita á los extraños donde no pinchara yo. Y, cual vos, por donde fui, mi afonía publicó, los festejos presidí, bombas reales disparé, á panaderos multé, una gran cimba exhibí, y si las corridas vi fué porque en coche bajé y porque en coche subí. ¡Periodista se sintió: fué escritor en un papel según él nos declaró, y lo que él allí escribió mantenido está por él.

(Va subiendo un humo lento, y en el fondo, entre las nubes, se pierde el Ayuntamiento.) (Telón.)

Alegrías y Tristezas.

De la contienda europea

Una de las situaciones más difíciles que en la guerra se sostienen, es, sin duda alguna, el modo de proceder y obrar de los representantes de la Religión en ambos bandos beligerantes.

Naturalmente, los pregoneros de la fraternidad entre los hombres, los que predicán las máximas sublimes del Místico Sacrificio, los que dicen con El: «Amados los unos á

los otros», no pueden ni deben intervenir en la sangrienta lid con determinadas opiniones; el nombre de Patria en peligro, ha de ser para ellos un dolor agigantado con su mutismo por deberes con la Patria, lacrado con su indiferencia por deberes para con Dios, y han de ver imposibles la catástrofe ante la Religión y la Sociedad.

Tan difícil era, la sustentación del peligroso equilibrio, que hoy ya háse deshecho. Diariamente los grandes personajes del clero, levantan sus polémicas en defensa propia, es decir, en defensa de la Patria, y dicen ante el mundo de sus ideas en pro de determinadas causas bélicas...

El obispo de Orleans, ha dicho en una entrevista con un redactor del Daidy Telegraph acerca del crítico momento actual, que, los franceses sostienen una contienda con todas las circunstancias de las guerras justas, emprendidas en las Sagradas Teologías, añadiendo la inculpabilidad al no provocar la guerra y limitarse á una defensiva.

Del mismo modo, contestando á una polémica con Alemania, el obispo de Namur, ha protestado de la falsa acusación de haberse sublevado la población civil, para dar motivo á las crueldades represalias llevadas á cabo por los alemanes.

De lo que deducimos y exponemos que el único eslabón humano que en la guerra no había intervenido, inclinase á ello y ya no habrá otro buen criterio ni juicio sano en el laberinto infernal en que se han sumergido las naciones en lucha.

LA SITUACIÓN

En todos los frentes

Los franceses han completado la conquista de Sailly Saillisset y se han apoderado, además, de las lomas que se alzan al Norte y al Nordeste de dicho burgo de Picardía. Son dueños de la alzada de Peronne á Bapaume en casi toda su extensión.

Transloy, base de la línea alemana que cubre á Bapaume, está en peligro porque ahora podrá ser envuelto por el Sur.

Un despacho de Salónica dice que los aliados han empezado el ataque general de Monastir. Se trata de una operación difícil. El asalto frontal deberá ser apoyado con flaqueos por el Tcherná y el lago Prespa. De otro modo resultaría demasiado costoso.

No hay noticias nuevas del frente rumano. Parece que Falkenhayn reagrupa sus diez divisiones alemanas y sus cuerpos auxiliares austriacos para intentar un refuerzo nuevo. Se asegura que tiene dos objetivos principales: uno, la marcha sobre Bucarest, por Torre Roja; otro, la invasión de la Moldavia. Veremos si dispone de elementos para esa doble-ofensiva.

Horas de Madrid

OTRA VEZ LOS MENDIGOS

19 de Octubre de 1916.

Con motivo de la dimisión presentada por el Sr. García Molinas, delegado del Gobierno en la Junta para la represión de la mendicidad, nos amenaza de nuevo, según dice un periódico, la invasión de la pobreza ambulante, con todo su acompañamiento de lisidos y avariosos.

A decir verdad, la pobreza callejera no había desaparecido ni un solo día de la vía pública. Podría haber decrecido un tanto; pero desaparecer, no. Parece que ahora la Junta ha confesado su fracaso por falta de numerario con que atender á su importante misión. No hace mucho que el Sr. La Morena, diputado á Cortes, escribió en un

Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telf. 210.-TOLEDO

Fundada en el año 1906.

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso-Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 a 5.-Santa María, 6, pral

El Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos del tratamiento, a cargo de los Practicantes.

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

periódico un bien fundado artículo, citando las grandes cantidades—millones—que anualmente se recaudan en Madrid para fines de beneficencia. Con este dinero, bien administrado, cree el Sr. La Morena, y creemos también nosotros, que hay suficiente para todo. La mendicidad en las grandes capitales representa en la mayoría de los casos una industria sabiamente explotada al amparo de una lenidad tradicional, mantenida por toda clase de autoridades. Bastantes de estos mendigos disponen, aunque parezca mentira, de recomendaciones poderosas que les hacen casi inviolables. Una mal entendida piedad les ampara contra los rigores de leyes, bandos y ordenanzas. Para los mendigos de profesión, el fracaso de la Junta es una suerte. La reclusión en los Asilos es para ellos una amenaza de ruina. La «industria» produce, aun en los tiempos desfavorables, bastante más que la triste sopa, la menguada cama y las modestas ropas de un albergue de caridad.

Es inútil lamentarse de la falta de organización que en Madrid preside a la función social encargada de reprimir la mendicidad. Se tropieza siempre con otra organización superior y contraria: la que poseen los mendigos. Contra ella se han estrallado las disposiciones oficiales y los esfuerzos de las numerosas entidades caritativas que funcionan en Madrid. El fracaso de la Junta, fundada por el Sr. Alba, no debe asombrar a nadie. Es un fracaso más ante un problema insoluble dentro del actual estado de cosas.

M. Y.

DESDE POLÁN

HOMENAJE MERECIDO

Ayer tuvimos la gran satisfacción de saludar al benemérito é ilustre hijo de este pueblo, D. Miguel Becerro y Villa, recientemente nombrado doctoral de la Catedral y Diócesis de Plasencia.

Con tal motivo, haciéndose intérprete de la inmensa satisfacción que embarga el ánimo de todos sus paisanos, el Ayuntamiento que preside el culto joven don Adolfo Romillo, acordó por unanimidad, a propuesta del noble concejal y acaudalado propietario D. Antonio Alonso, nombrar al Sr. Becerro «hijo predilecto»; acuerdo que, en comisión compuesta por el Ayuntamiento y el digno y recto juez D. Alonso Torrero, fué presentado al efecto en casa del industrial y querido amigo nuestro, D. Jesús Tordesillas, hermano político del Sr. Becerro y en donde accidentalmente fijó su residencia.

Después de los saludos de rúbrica, se levantó el señor alcalde, quien con fácil palabra, le repuso el objeto de la comisión, haciéndole entrega del documento fehaciente del acuerdo.

Después, el Sr. Torrero, en sentidas y expresivas frases, expuso al Sr. Becerro, su inmensa satisfacción por el legítimo triunfo alcanzado por éste que tanto honra al pueblo que le vio nacer y a los que, por designio de la Providencia, somos paisanos adoptivos suyos. El Sr. Becerro contesta á ambos emocionadísimo con palabras de agradecimiento por tanto honor como se le dispensa, a su juicio inmerecido.

Todo el pueblo desfiló por la casa del amable y querido amigo Sr. Tordesillas; evidenciándose las justas simpatías de que gozan en la localidad el Sr. Becerro y su noble familia.

Hicieron los honores de la casa, la amable Sra. de Tordesillas y sus simpá-

ticas y hermosas hijas, Luisa y Pilar, en cuyos rostros se evidenciaba la legítima satisfacción que experimentaban al ver cómo sus paisanos se adherían con su presencia al triunfo de su ilustre tío; quienes nos obsequiaron espléndidamente con pastas, dulces y variados licores.

Como la estancia en ésta era corta, en seguida salió el Sr. Becerro á efectuar visitas de despedida. Con tal motivo, llegó á la escuela nacional de niños, acompañado del celoso economo de esta parroquia, D. Emilio Rodríguez y de D. Antonio Alonso. El profesor D. Félix de Mora Granados, aprovechó tan oportuna ocasión para dirigir la palabra á sus numerosos alumnos (que puestos de pie, saludaban al Sr. Becerro), exhortándoles para que vieran en éste, hijo de humilde, pero honrada cuna, y predecesor de ellos en la escuela, el modelo perfecto y espejo diáfano en que se habían de mirar; haciendo patente que la constancia y laboriosidad, llevan al niño al pináculo de las aspiraciones aunque se carezca de medios económicos, como muy bien podrán ver en el presentado; terminando con un efusivo viva el señor Becerro! que fué unánimemente contestado.

Después, visiblemente emocionado, tomó la palabra el Sr. Becerro, para dar las gracias al Sr. Mora Granados, por las frases que le dedica, y expuso á los niños sus gratos recuerdos al pisar de nuevo el santo recinto en que él balbuceara las primeras letras y labrara el cimiento de sus aspiraciones. Les dice que siente en el corazón una inmensa simpatía por los niños en general, y en particular por sus paisanos que ocupan hoy los puestos en la escuela, que él, durante su edad escolar ocupara. Les manifestó que él también sufrió aquí correctivos de su inolvidable y venerado maestro; correctivos que hoy reconoce fueron freno de sus pasiones y extravíos, propios de la edad infantil; y tal vez aquéllos fueron la causa de haber llegado al puesto que ocupa. Termina exhortándolos á que practiquen la obediencia, cariño, respeto y constancia hacia sus padres, maestro y superiores; que atiendan los sanos consejos de su profesor, y de este modo, podrán conseguir, aun los más humildes y postergados, buenos puestos en la sociedad.

El virtuoso economo da un viva don Miguel Becerro! y los niños, afectados profundamente, le contestan con energía.

Por la tarde, acudimos todos á la hora convenida con el propósito de despedirnos de tan ilustre paisano y amigo; pero el Sr. Becerro, deseando evitarse una intensa emoción, esquivó nuestra presencia saliéndose antes á las afueras del pueblo en donde tomó el coche que le condujera á la Imperial; no sin antes recomendar encarecidamente á su hermano Sr. Tordesillas que nos hiciera presente la causa de tal determinación, para evitar falsas interpretaciones y que á todos nos despidiera en su nombre.

Vaya con Dios el eximio polaneco, honra y prez de paisanos y amigos, y que pronto vuelva por estas tierras, en donde tantas simpatías deja y que constituye su patria chica. Que pronto consiga escalar un puesto en el obispado español, es lo que todos deseamos en general, y en particular, este humilde y constante amigo.—Corresponsal.

Polán, 19 Octubre 1916

LA PRENSA

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento se atacó duramente á la Prensa local, porque en sus campañas para que la capital sea aseada, se encuentra daño, restando contingente de forasteros, temerosos de no encontrar en Toledo comodidades y las necesidades más perentorias.

Mucho hablaremos de esto; cada día un poco.

Y ya veremos si es la Prensa ó son las Autoridades quienes demuestran poco amor, poco cariño á nuestro pueblo.

A la vista tenemos un billete, valorado en dos pesetas con cincuenta céntimos que necesita comprar quien desee ver las alhajas y riquezas que en la Catedral se guardan.

Tan excesivo les parece este precio á los forasteros, que la mayoría de los que compran dicho billete salen comentando desfavorablemente el abono de dicha cantidad, por lo excesiva.

Además, hace pocos días, unos turistas, procedentes de Barcelona nos comunicaron que mientras visitan esas dependencias donde ropas y alhajas existen, son acompañados, sí, pero nadie da ni la más ligera explicación de ellas.

Es decir, que para visitar lo dicho y la Campana grande, es necesario poseer tres pesetas.

¿Esto, es llamar ó apartar al forastero de nuestra capital?

Hemos dado hoy un botón de muestra. Mañana nos ocuparemos de la hora en que se abren al público los monumentos que la capital encierra.

Hay para muchos días.

CONVOCATORIA

Por la presente cito á todos los secretarios de los Ayuntamientos del partido de Escalona, para la reunión que se ha de celebrar en esta capital de partido, el día 29 del actual, á las once de su mañana para tratar de asuntos profesionales.

Escalona 18 de Octubre de 1916.—

Mariano Blanco.

La emigración

Hace pocos días publicó la Prensa una nota facilitada por el ministerio de la Gobernación, en la que se exponían los peligros que corren los obreros españoles que marchan á Francia en busca de trabajo sin procurarse el pasaporte visado por los cónsules franceses, que exigen las autoridades de la vecina República.

Conviene llamar nuevamente la atención de todos los obreros que piensen emigrar á Francia sobre esa importante cuestión, pues constantemente llegan al ministerio de Estado comunicaciones de los cónsules españoles en Francia dando cuenta de las reclamaciones y protestas que ante ellos se producen por los muchos obreros que emigran provistos sencillamente de una carta verde, con la que se les tolera el paso por la frontera prohibiéndoseles luego viajar por el interior de Francia y obligándolos á trabajar en establecimientos situados en poblaciones fronterizas, aunque á los interesados no les convenga.

Debe, pues, advertirse que para viajar por el interior de Francia es indispensable ir provisto de un pasaporte expedido por los gobernadores civiles correspondientes y visado por un Consulado francés, y asimismo deben saber los interesados que los gobernadores civiles tienen instrucciones para no expedir pasaporte alguno si no se presenta previamente un contrato de trabajo á favor del obrero, en el que se garantice la obligación del contratista de satis-

facerle los gastos de alimentación y transporte del punto de procedencia, depositando previamente la cantidad necesaria para ello.

D. MANUEL GALLEGOS

Ha tomado cargo de su nuevo destino en Toledo el ilustrado registrador de la Propiedad D. Manuel Gallegos, notable jurisperito y entrañable amigo nuestro. Vivamente nos congratulamos de tener á nuestro lado á uno de nuestros mejores amigos, cuya honradez y laboriosidad, junto con lo afable de su trato, mostrando en todo momento al hombre probo é inteligente, le han granjeado las generales simpatías y acendrado cariño de cuantos con su amistad se honran y con su aprecio se complacen.

Reciba nuestro caro amigo nuestra más afectuosa bienvenida, deseándole al propio tiempo feliz estancia en la ciudad de los Concilios, acompañado de toda suerte de prosperidades y venturas.

LOS DIPUTADOS PERIODISTAS

Martín Fernández, defiende á la Prensa modesta.—Atropellos del caciquismo. ¡A la barra!—Nuestro aplauso.

El querido compañero y secretario general de la Prensa, Sr. Martín Fernández, diputado á Cortes por Lugo, ha debutado desde su escaño en el Congreso, para defender á un humilde periódico, La Vanguardia, de San Vicente de Alcántara, pueblo de la provincia de Badajoz, cuya modesta pero valiente publicación vióse atropellada en la ciudad de Palencia, donde se edita, por el inspector, guardias municipales y policía nocturna, al efecto de impedir que dicho periódico circulara, para lo cual prohibieron que los paquetes de envío pasaran á las Oficinas de la Administración de Correos.

Por quién y cómo se dieron estas órdenes inquisitoriales, es lo que ha rogado el Sr. Martín Fernández al ministro de la Gobernación, Sr. Ruiz Jiménez—antes periodista que ministro—que se depure, pues no cabe duda que los manejos del caciquismo están dispuestos á no dejar vivir tampoco ni á la Prensa, constituyendo con ello, además de atropello, «unainfracción constitucional, una suspensión de garantías constitucionales á los periodistas».

La Prensa española, toda, deberá estar orgullosa de tener en el Parlamento figura que, como Martín Fernández, suponen para ella un timbre de gloria en defensa de sus miembros y de sus intereses morales y materiales.

Ahora, lo que preciso es, que hechos como el denunciado en el Congreso por nuestro digno y respetable compañero, sean esclarecidos por el ministro de la Gobernación y, en su consecuencia, vayan á la «barra» los que saltan por encima de las leyes.

EL ECO TOLEDANO felicita al Sr. Martín Fernández, por su acertado tema, como debut parlamentario en defensa de los modestos periodistas plasencianos.

Las capeas

Al señor ministro de la Gobernación

Las capeas y novilladas mixtas de capeas ó capeas disfrazadas.—Cómo se burla la ley.—Advertencia importante.—Denuncias y más denuncias.—¿Por qué no son multados y destituidos los alcaldes que infringen las leyes vigentes?—Una plaza que no reúne condiciones.

Muchas son, en verdad, las desgracias ocurridas este año en las capeas celebradas en los pueblos, y algunas de tal importancia, que han originado graves conflictos y alteraciones de orden público, en las que se ha llegado hasta la agresión á la fuerza armada.

De todas las provincias de España, quizá las de Toledo y Avila sean las que

mayor número de capeas celebran anualmente. Hay pueblos de estas provincias para conseguir la autorización de la primera autoridad de la provincia, llegan al extremo de imprimir programas con nombres de diestros imaginarios, para unir un ejemplar de estos programas á la certificación de buen estado de la plaza, que suscribe un maestro de obras desaprensivo, mediante cincuenta pesetas, cuando en estos pueblos no existe circo taurino y si sólo la plaza pública que, cerrada con carroa ó inseguros maderos, aparecen en las certificaciones á que aludo convertida en plaza de fábricas, por obra y gracia de las cincuenta pesetas que percibe un señor maestro de obras que certifica sin salir de la ciudad en que habita, y, por lo tanto, sin girar una visita á la plaza objeto de la certificación.

Así de esta manera se burlan las leyes vigentes en España, sin que los que las infringen y suscriben certificaciones falsas á todas luces, sean castigados á pesar de abarcar de lleno esos delitos el Código penal.

Entre otros pueblos de las provincias á que aludo, se han celebrado capeas y novilladas mixtas de capeas, sin existir plaza cerrada de fábrica, como exige la ley, en Mejorada, Segurilla, Cervera, Pepino, Cebolla Gamonal, Velada, Candeleda, Hoyo de Pineros y otras.

Bien recientes están aún los graves sucesos ocurridos en Bargas, los cuales ha relatado la Prensa diaria desfigurando su origen. Los diarios que de ello dieron cuenta, decían que por impedir la celebración de la capea se promovió el motín, y nada más falso que esto, puesto que, capea ó novillada, el espectáculo estaba autorizado sin existir plaza en las condiciones que exige la ley.

Lo ocurrido, según testigos presentes, fué que siguiendo costumbre inveterada, la gente del pueblo hizo escapar el ganado repetidas veces al ser encerrado, porque según ellos, esto constituye una diversión, y como los encargados de conducirlo se negaron á volverlo á encerrar y esta determinación fuera apoyada por las autoridades, causadas ya de tanto abuso, estalló el conflicto del que como es sabido resultó un día de luto para el pueblo toledano.

Si al depurar los hechos se exigieran responsabilidades, esos alcaldes que solicitan mediante instancias acompañadas de documentos falsos, la celebración de esta clase de espectáculos, serían juzgados y penados, no sólo ellos, sino sus encubridores, como son los arquitectos, maestros de obras ó maestros albañiles que certifican que existe plaza cerrada con las condiciones exigidas por la ley, los médicos que certifican la existencia de enfermerías con el instrumental necesario, etc., etc.

Si en un pueblo no existe plaza de fábrica con las condiciones necesarias para la lidia de reses bravas, ni existe enfermería con la dotación que la ley exige, y en cambio se certifica que todo está corriente, esas certificaciones son completamente falsas; ¿no es esto? La falsedad de documentos, ¿no está penada en el Código? Pues, ¿por qué razón se consiente que la ley sea atropellada y burlada?

Por si el señor ministro de la Gobernación lo ignora, le advertimos que dentro de este mismo mes, se trata de celebrar dos corridas de novillos en Arenas de San Pedro (Avila), en cuyo pueblo no existe plaza de toros, y acostumbran á celebrar el espectáculo en la plaza del pueblo, que la cierran con palos formando tablado, que por cierto hace algunos años se hundió uno de ellos, resultando varios heridos. No hace tampoco mucho tiempo que allí pereció un aficionado llamado Fernando Vidal.

En dicha plaza se coloca también el público debajo de los tabladillos, que por entre los palos se entretiene en pinchar al ganado, que da arrancadas bruscas con grande riesgo de los lidiadores. Además de quedar la plaza cuadrangular y pequeña, existe en su centro una farola que es un peligro constante para los lidiadores. No hay para qué decir que ni existe enfermería ni mucho menos el instrumental que exige la Real orden de 8 de Septiembre de 1911.

Carmelo San Vicente

Tengo el gusto de manifestar que, hechas las debidas reformas en la casa número 20 de la calle del Comercio, ha quedado instalado el Establecimiento de Ultramarinos y Coloniales, con cuantos artículos concierne a este ramo.

En el mismo local, pero completamente independiente, ha quedado también instalada la Tienda de Flores artificiales, teniendo un inmenso surtido en flores de todas clases para vestido y sombrero, en tallos, bouquets, guirnaldas, cestas adornadas, fantasías, novedades, ramos para altar, plantas de salón, palmeras naturales, plantas naturales transparentes, hojas, papeles, tintas, aprestos, semillas, y para la Fiestas de los Santos un grandioso surtido en Coronas fúnebres de pluma (mimosa), metal, perlas. Cruces (novedad) de flor del Cabo, adornadas de toda clase de flores, pensamientos (novedad) de terciopelo adornados, ramos para Cementerio.

NO EQUIVOCARSE:

CARMELO SAN VICENTE

en representación de la Casa Belon, de Madrid.

COMERCIO, 20--TELÉFONO 65

Esta casa vende un 50 por 100 más barato que ninguna otra de España.

Se hacen dedicatorias á 0,05 y 0,10 letra, en oro ó plata.

Pues bien: ¿á que en las certificaciones que se acompañan á la instancia que se dirige al señor gobernador de la provincia para la concesión del permiso aparece todo corriente?

El señor ministro de la Gobernación queda prevenido.

Eduardo CARRASCO
Talavera 17 de Octubre.

TEATRO DE ROJAS

No fué mucho el público que acudió anoche al Teatro. Y fué lástima, porque anoche nos agradó más el conjunto de Compañía.

Anoche sentimos la escasez de espectadores.

Nótase en el «elenco» más deseos, más interés en demostrar que son capaces de mucho; pero el público no conoce interioridades, es decir, grandes dificultades que hay que vencer para que las obras agraden «con todas las de la ley».

Nosotros pasamos anoche un rato agradable.

Y estoy seguro de que el público acudirá cuando, como ocurrirá mañana, se pongan obras nuevas, de factura conocida.

Aunque las otras sean mejores.

Acostumbrados estamos á estar en familia en el Teatro desde que ha empezado la temporada.

Pues, á pesar de todo, la Compañía no desmayá; la Compañía pone de su parte lo que puede.

Y no es cosa de salir á la puerta del Teatro con una corneta y tambor para llamar al público como en barracón de feria.

No quiero, así; no quiero hoy hablar de los artistas; porque como van pocos al Teatro, los que vayan, pueden decir:

—Será verdad; pero... como no lo hemos vistol

Alegrías

EN MADRIDEJOS

Marcial y Pablito Lalanda

Con gran entusiasmo se ha celebrado en este pueblo la becerrada anunciada para el día 15 del actual, con tres de muerte de D. Gumersindo Llorente, de Madrid, y mayor lo fué al presentarse los niños toreros Marcial y Pablito Lalanda con sus correspondientes cuadrillas, ante este público. Son estos niños engañosos no viendo sus faenas con los becerros, pues á decir verdad y sin pasión ni mira particular alguna, puesto que es la primera vez que les veo, hay en ellos mucho arte y mucha valentía y lo prueba lo siguiente:

Primer becerro

Grandote, mansurrón y bronco, el que después de capoteado por Marcial con gran inteligencia, fué banderilleado muy bien por Ballesteros y Barajas, y dirigiéndose Marcial con estoque y muleta, le toreó demasiado bien para sus condiciones, no sin sufrir un encontronazo que le derribó; pero volviendo á dominarle, le dió un pinchazo en los altos y una estocada muy buena que le hizo doblar, valiéndole muchas palmas.

Segundo

Grande también y mansurrón, al que de salida le toma Pablito de capa, y al segundo lance es cogido y le da un gran porrazo. El chico se repone al poco tiempo, y volviendo con coraje, le toreó superiormente, y es grandemente aplaudido. Tocan á banderillas, y las toma Pablito también, el que citando y alegrando con todas las de la ley, pone un gran par, por lo que es ovacionado, terminando sus banderilleros, Alfredo y Manolo, muy bien. En seguida brinda Pablito, y dirigiéndose al becerro, le da varios pases de castigo, porque está para pocas bromas, y perfilándose con él, entró á matar en corto, resultándole una estocada hasta las cintas en todo lo alto. El becerro rueda, y vaya una ovación, orejas y entusiasmo.

Tercero

Parecido á los demás y allá ya Mar-

cialín toreando con inteligencia. (Palmas.) En seguida, simulan quités los dos primos y nos recuerdan en lo bonitos y alegres, castigando, á dos grandes toreros que no es del caso exponer, pero que los vimos en dos niños tampoco es de dudar, ¡y al tiempo! Ballesteros y Barajas, banderillean superior y sale Marcialín, que después de varios pases de muleta, que dió con coraje, termina con media estocada que fué lo bastante. (Ovación y oreja.)

Los dos matadores, en medio de gran ovación, son sacados en hombros de la Plaza y llevados á la fonda.

¡Vaya unos niños toledanos! Madrideos los ha despedido hasta pronto.—Corresponsal.

NOTICIAS VARIAS

Vuelta á activo

Le ha sido concedida la vuelta á dicha situación, al teniente coronel de Infantería D. Domingo Suárez Madariaga, querido amigo nuestro.

Caída casual

A las once del día de ayer fué curada en la Clínica de urgencia la niña Simona Sánchez, natural de Polán, de catorce meses de edad, domiciliada en la calle Real, núm. 18, en esta capital.

En una caída casual se produjo la niña una distensión ligamentosa de la articulación escapulo-humeral.

Después de curada pasó á su domicilio.

Para mañana

Cabrera que tira al monte, es una preciosa obra de los hermanos Quintero que mañana se estrenará en nuestro Teatro de Rojas.

Esperamos una buena entrada, pues tenemos noticias de que la obra la interpretará la Compañía con suma perfección.

Hay pedidas muchas localidades para esta función que se celebrará mañana.

Lesionado

El maquinista de los talleres tipográficos de D. Antonio Garijo, donde se confecciona nuestro diario, sufrió ayer una herida cortante en los dedos medios y anular de la mano izquierda, producida en una máquina de dicho taller.

Julián Lugo, nuestro buen amigo y referido maquinista fué curado en la Clínica de Urgencia, pasando á su domicilio después de ser convenientemente asistido, calificándose la herida de leve, salvo complicaciones.

Deseamos su pronta mejoría y rápida curación.

Los trasnochadores

En la madrugada de hoy han sido conducidos á la Inspección de Vigilancia dos jóvenes que en el callejón del Alcahoz promovieron escándalo, faltando á la moral, poco antes de ser conducidos á dicha oficina.

Faltas á la moral

Carmen Muñoz y Gonzalo, de veintidós años, soltera, natural de Quintanarribia de Arriba (Soria) y Pilar García y González, de veintiséis años, soltera, natural de Madrid, domiciliadas en el callejón del Alcahoz, núm. 10, en la casa de María Mora, fueron conducidas en la madrugada de hoy á la Inspección de vigilancia, por haber faltado á la moral en la calle donde tienen su domicilio.

Novillada

Tenemos noticia de que se prepara en Toledo una gran novillada con ganado de una acreditada ganadería y matadores de crédito en Madrid y provincias.

¡Venga! ¡Que nos aburrimos!

Posesión

Ha tomado posesión el vigilante de Policía nuestro buen amigo D. Antonio Rodríguez Alonso, en Toledo, donde anteriormente desempeñó dicho cargo.

Ya conocemos los servicios prestados por este funcionario de Policía y nos alegramos de que de nuevo se halle entre nosotros.

Convencidos

Así quedamos en el día de ayer al visitar un nuevo Merendero ó venta, de que el servicio es immejorable y el vino y género que se expenden, de immejorable calidad.

En el sitio en que antes estuvo instalada la Venta del Olivar, se halla en la actualidad D. Mariano del Prado, dueño de la que con el título de «La Estrella» estuvo algunos metros más allá de la que indicamos.

Recomendamos á nuestros lectores y al público la nueva venta, porque en ella encontrará grandes ventajas en precios y artículos.

Además, el sitio es de los más agradables en Toledo.

Nuestra enhorabuena al dueño don Mariano del Prado.

Operación feliz

En el día de ayer fué operada de una afección en la matriz, D.^a Vicenta Navarro, esposa de nuestro buen amigo don Cesáreo García; la intervención fué practicada por el médico de «La Protectora», D. José Rivera, eficazmente ayudado por el inteligente practicante de la Beneficencia, D. Nicolás Peñalver.

Ha llegado á esta ciudad, procedente de Madrid, D.^a Berta Valle, con los últimos modelos de París en Sombreros para la presente estación.

Recibe, de diez y media de la mañana á dos de la tarde y de tres de la tarde á nueve de la noche en el Hotel de Lino.

Infalible para toda clase de calenturas **Píldoras antitípicas del doctor S. Cabezudo**
Farmacia de Santos, Plata, 23, Toledo.

Aspirina Bayer tabletas.
Id. id. granulada.
Somatose id.
Id. id. líquida.
Farmacia Santos—Plata, 23.—TOLEDO.

(N.º 1)
Las aguas minerales **Vichy-Etat**, son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas á domicilio **Vichy-Hôpital** (estómago), **Vichy-Celestins** (riñones), **Vichy-Grande-Grille** (hígado). Son insustituibles.

Substitutos voluntarios

para Africa, se admiten de diecinueve á treinta y cinco años, solteros y viudos sin hijos, sea cualquiera su situación, crecidos premios y otras ventajas mayores, es válido el tiempo de servicio; para informes detallados, dirigirse al agente matriculado, D. Julián del Moral, Santo Tomé, 4.—Toledo.

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

Loción antipsórica
para la sarna, se cura en dos horas.
FARMACIA DE CABELLO
PLAZA DE ZOCODOVER, 6
TOLEDO

Sulfato de Cobre

Para adquirirlo en toda su pureza, y el más barato, en la droguería de

Constantino Herrera
Comercio, 32.—TOLEDO.

Mármoles-Lápidas

Talleres mecánicos del Este

Valentin Molinero

Casa especial en capillas para provincias.
Precios increíbles
Proyectos y modelos gratis
Talleres: Carretera del Este, 11.—Oficina Técnica: Valjejo.—6. Hotel: C. Lineal.
MADRID

PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA

acaba de recibir los últimos y mejores modelos de París en sombreros de señora

ANGELES VILLEGAS

MODISTA DE SOMBREROS
se encarga de servir á su numerosa clientela.
Horno de los Bizcochos, 10, bajo

PROFESOR

de primera y segunda enseñanza, francés y taquigrafía, se ofrece á dar clases particulares á domicilio, y en su casa, DOS CADOS, 6.

Si está usted á bien con sus intereses no deje de anunciarse en «El Eco Toledano». Le conviene.

LEA USTED... TODOS LOS DÍAS "EL ECO TOLEDANO"



"SMITH PREMIER"
Victorino Gullón Cabo
 Delegado de Otto Streitberger
 Calle Universidad, 106, Barcelona.
Para las provincias de
TOLEDO, CIUDAD-REAL,
BADAJOS Y CÁCERES
 Despacho y dirección Regional:
 Plaza del Colegio Infantes, número 2, teléfono 275. TOLEDO

LA FAMOSA SMITH PREMIER 10 VISIBLE
 Indestructible.
 Sumamente práctica.
 La más perfecta y barata.
 La mejor del mundo.
VERDADERAS GANGAS
MÁQUINAS DE ESCRIBIR de las marcas YOST, HAMMOND, REMINGTON, SMITH PREMIER y otras, a 3,50 pesetas semanales, desde 50 a 350.
CINTAS Y ACCESORIOS PARA TODAS LAS MARCAS

ARAQUE
 Calzado económico.
ARAQUE:
 Calzado de lujo.
ARAQUE:
 Alpargatas.
 Comercio, -30 TOLEDO - Belén, 8.

GUTENBERG,
IMPRENTA,
LIBRERÍA,
PAPELERÍA
Y OBJETOS DE
ESCRITORIO
ANTONIO GARIJO
 COMERCIO, 12.-TOLEDO
SE HACE TODA CLASE DE
TRABAJOS TIPOGRÁFICOS
ESQUELAS DE
DEFUNCIÓN,
RECORDATORIOS,
TARJETAS Y
CARNETS PARA
BODAS, ETC.

¡ASPIRANTES!
 Se ha puesto a la venta un Cuaderno-Programa de Aritmética, para aclarar y facilitar el estudio de esta asignatura, cuya obra es de utilísima necesidad para los aspirantes a ingreso en las Academias militares.
 En dicho texto se explica con toda su extensión la Aritmética, valiéndose para ello de ejemplos prácticos y demostraciones.
Se vende al precio de 6,50 pesetas ejemplar, en la Librería de ANTONIO GARIJO, Comercio, 12, Toledo.

Venta de semillas
 De Melón, Pepino, Sandía, Coliflor, Lombarda, Escarola y Repollo.
Forrajeras
 Alfalfa de Probenza y del país, Remolacha Azucarera y Maumón forrajera y Navo Boyuno.
Casa de Garijo, Zocodover, 10. TOLEDO

El Bazar del Obrero
A. Huertas y Compañía.
 La casa más surtida y más económica.
 El comprador hallará toda clase de Tejidos, del Reino y Extranjeros, Mantas de viaje, Mantas de cama, Colehas, Abrigos, Gabanes, Pellizas, Trajes de todas clases, hechos y á medida, para caballeros y niños. Zapatería, Sastrería, Camas, Muebles, Colchones, Cuadros y Espejos.
 A pesar de las grandes subidas de los géneros esta casa sigue vendiendo infinidad de artículos á más bajo precio que antes de la anomalía.
NOTA Mantas de pura lana para cama matrimonio tamaño grande 8 rayas peso 3,500 kilos á..... 15 ptas.
 Abrigos de Caballeros próxima Temporada á..... 25 „
 Id. id. Mocitos y Niños id. id. á..... 15 „
 Pellizas gran novedad forros superiores á..... 15 „
 Trajes, ricas lanas, sueltos y vicuñas..... 30 „
 Tres camisas Bordadas, de señora á..... 4 „
 Camisas de buena tela, bien bordadas, á..... 1,50 „
 Enaguas, Chambras, Cúbre-Corsés, Faldas, Blusas
 Camisitas de niña, gorritos, pañales, mantillas y faldones.
 Colchones de borra, á..... 10 „
 Panas superiores todos los colores á..... 2 „
 Pantalones, Calzoncillos, Camisería, Corbatas, Cuellos y Puños
 Paraguas, Chanclos de Goma y Botas piso Goma.
Ventas á Plazos y al Contado
Calle Nueva, 4 y 6.-TOLEDO
TELÉFONO 304
 NOTA Esta casa está montando una sección de esterería para ofrecerla colocada y á plazos.

¡TOLEDANOS!!!
¡Exigid el Ticket fechado!
 1.º Porque evitáis que el que mandáis á comprar os lleve uno que no corresponda á vuestra compra.
 2.º Porque no os entregarán el que antes haya tenido otra persona. ¡Dios sabe en donde, y como.

Casas que en Toledo dan Ticket fechado;

Comestibles	J. Ayuso,	Trinidad, 4	Teléfono 232
Idem.	Idem	Cuatro Calles, 11	Idem 374
Idem.	Mariano Hernández,	Barrio Rey, 3 y 5	Idem 231
Idem.	Joaquín Camarasa,	Sillería, 19 y 21	Idem 313
Idem.	Carmelo S. Vicente,	Comercio, 20	Idem 65
Idem.	Ramón Blazquez,	Tendillas, 7	Idem 459
Confitería	J. de los Infantes	Belén, 13	Idem 22
Idem.	Niveiro Hermanos,	Comercio, 71 y 73	Idem 202
Idem.	Telesforo de la Fuente,	Zocodover, 47 al 50	Idem 234
Idem.	Mariano Gómez,	Magdalena, 2	Idem 35
Idem.	Sucesor de Pérez,	Tendillas, 3	Idem 5
Farmacia	Julio S. Román,	Zocodover, 48	Idem 31
Idem.	J. M. de los Santos,	Plata, 23	Idem 210
Idem.	Julio Jiménez,	Lorenzana, 4	Idem 51
Droguería	Mariano Miedes,	Comercio, 33	Idem 326
Cordelería	Antonio Garijo,	Zocodover, 10	
Librería	Idem	Comercio, 12	Idem 89
Mercería	Jesús Echevarría,	Idem 38	Idem 43
Idem	Benigno Aramendi,	Idem 26 y 28	Idem 173
Sachichería	Eduardo Bayo,	Zocodover, 45	Idem 98
Tejidos	Huertas y Compañía,	Nueva, 4 y 6	Idem 304
Bazar	J. M. Moro,	Comercio, 44	Idem 225

Médico especialista.
 D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día primero de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.
 Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

Vinos de los cosecheros
VILLEGAS HERMANOS
 de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real)
Único despacho en TOLEDO GRANADA, 6.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
 COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 de pesetas efectivas
 COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.
 74 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida.
 Seguros contra incendios
 Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Loria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20

JOSÉ RIVERA LEMA
 Médico Cirujano de «La Protectora» Sociedad de Socorros Mutuos
 Especialista en partos y enfermedades de la matriz.
RAYOS X
CONSULTAS DIARIAS
 Ordinaria: de 2 á 4.
 Económica: de 12 á 1.
 Gratuita: (los Martes y los Sábados) de 10 á 12.
Plaza de San Nicolás, 1, principal.

FÁBRICA DE CHOCOLATES, MAZAPAN Y DULCES
 DE SUCESOR DE
HILIO DE PÉREZ HERNÁNDEZ
 Gran diploma de honor concedido en el Concurso Nacional Agrícola é Industrial, celebrado en Barcelona en Julio de 1916.
FUNDADA EN 1834
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR
TENDILLAS, 3 TELEFONO 5 TOLEDO

A Y U S O
LOS MEJORES CAFÉS
 son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.
 Probad los que tuestan diariamente las casas de
A Y U S O
Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.-TOLEDO
 Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.
 Caracolillo, id. 5,50 „
 Moka, id. 6,00 „

Pantalones de punto Inglés a 0,75 pesas.